



## "Вольная Кубань" Криминалистической службе — 60 лет

Серийные криминалисты имеют мало общего с настоящими

Леденящее душу происшествие на пляже «Приморье» в Туапсе произошло в условиях неочевидности. Два трупа — отца и сына — с размозженными черепами нашли случайные прохожие. Орудие преступления (камень) находилось тут же. Что произошло? Кто убийца? А может быть, они друг друга забили до смерти? Возникало множество вопросов. Только не для следователей-криминалистов. Их работа — рассматривать найденные улики буквально под микроскопом. Именно благодаря ювелирной работе следователя-криминалиста краевого СК так быстро раскрыли это жуткое преступление.

Криминалисты — это так называемая элита, гвардия следственного корпуса. Не каждый человек способен работать следователем-криминалистом. В профессии важна высокая эмоциональная устойчивость, аналитика, знание психологии. На местах совершения тяжких и особо тяжких преступлений они организуют деятельность следователей, всех работников правоохранительных органов, чтобы качественно зафиксировать и изъять вещественные доказательства, оставленные преступниками следы, с первых же шагов направить расследование в правильное русло. И такая практика всегда приносит отличные результаты, позволяя в кратчайшие сроки восстановить картину разыгравшейся трагедии, установить подозреваемых и раскрыть преступление по горячим следам. На эту должность назначают людей с большим опытом работы, наиболее грамотных следователей, с особым так называемым нюхом.

Завтра служба криминастики Следственного комитета РФ отмечает свое 60-летие. Накануне мы побеседовали с руководителем отдела криминастики следственного управления СК РФ по Краснодарскому краю Романом МАРТЫНЕНКО.

— Как вы пришли в профессию? Наверняка пошли по стопам родителей?

— Нет, родители никакого отношения к юриспруденции не имеют. Отец — военный, мама — преподаватель в университете. Я после школы в 1991 году поступил в КубГУ на юридический факультет. Тогда еще направляли на практику, я ее проходил в прокуратуре Карасунского округа. Понравилась работа. В 97-м году меня приняли следователем в прокуратуру Западного округа.

— Свое первое дело помните?

— Это было не одно, а даже три дела. Я помню помещение прокуратуры Западного округа на



---

пересечении Дзержинского и Красной... Разруха, крыша течет, полы гнилые. 90-е годы. И вот мне сразу дали три уголовных дела. Рутинные — воровство, мошенничество, по которым назначены экспертизы, проверки. В срок я не уложился, получил нагоняй и потом сидел день и ночь на работе, исправлялся. Это была хорошая школа, хорошие учителя.

— А на происшествия-то выезжали? Вспомните те, которые поразили вас как молодого следователя. Вид трупа, крови не пугал?

— Все преступления, где совершаются убийства, поражают, особенно в молодости. Но наша работа — не поражаться и не впечатляться, а раскрывать преступление. К смерти и ее обстоятельствам невозможно привыкнуть. Но если бы я боялся вида трупа или крови, то, наверное, точно тут не работал. Обязанность следователя-криминалиста — обследование трупа. Мы плечом к плечу работаем с судмедэкспертами часами. Это в действительности долгий и кропотливый процесс.

Приходилось выезжать в составе оперативной группы на подрыв машины главы Курганинского района в 2000-х годах. Моя задача была собрать вещественные доказательства. Тогда выяснили, что к днищу автомобиля была прикреплена магнитом самодельная взрывчатка. Приведена в действие радиосигналом. Взрывчатка мощная, потому что тело разорвало буквально на несколько частей. Позже выяснили, что чиновника взорвали случайно, жертвой должен был быть другой человек — бизнесмен, на него потом еще раз покушались.

В составе группы расследовал авиакатастрофу в 2006 году над Черным морем. Тогда крушение потерпел авиалайнер армянских авиалиний при заходе на посадку в Адлер. На борту находились 113 пассажиров. Все погибли. Осмотр места происшествия, сбор вещественных доказательств, экспертизы, работа с останками — все это практическая помощь следствию.

— То есть, другими словами, вы получили бесценный опыт работы в команде на месте авиакатастрофы. Тогда скажите, что вы думаете о трагедии над небом юго-востока Украины?

— Хочется верить, что мы все же узнаем правду о том, что произошло на самом деле.

— Какое дело в своей практике считаете самым сложным?

— Я только поступил на работу. В Западном округе Краснодара орудовал маньяк. Насиловал девушек, крал деньги, золотые украшения. Допрашивать жертвы было морально тяжело. Но его все-таки поймали. Прошло уже много времени, наверное, уже вышел. Однако обычно они на путь исправления не становятся. Это аномальные люди. Разве можно назвать нормальным человека, который насилует полуторагодовалого ребенка, как в Брюховецком районе?

— Приходилось терять самообладание в таких случаях?



— Всегда заходится сердце, когда выезжаешь на происшествие, где пострадавший — ребенок. А уж когда труп. Думаешь: ведь он еще совсем ничего не видел, не познал. И тогда не спиши ни ночи, ни дни, работаешь, чтобы найти этого негодяя, совершившего такое над ребенком, скрупулезно собираешь вещественные доказательства, несколько раз выезжаешь на место происшествия, смотришь, чтобы ни одну мелочь не пропустить. Иногда достаточно одного волоска, чтобы определить пол и примерный возраст преступника. Немногие знают, но именно от нас, от криминалистов, зависит, насколько весомыми будут впоследствии доказательства, представляемые в суде.

— Маньяков как-то можно вычислить? На какие приметы обращать внимание детям?

— Маньяки — это психически больные люди, ими занимаются психиатры, и даже они сами до конца не знают их природу. Преступники достаточно искусно маскируются и обладают особым чутьем, очень часто уходят от погони. В обычной жизни определить маньяка достаточно тяжело. Будут здороваться, переведут старушку через дорогу, но не потому, что это веление сердца, а потому, что так надо. У них напрочь отсутствуют морально-этические и социальные нормы. Разжалобить, уговорить их невозможно, иногда можно напугать, потому что действуют они на уровне инстинктов. И главное, их объекты — наиболее незащищенный контингент: дети, женщины, пожилые люди.

Вот, например, недавний случай. Серийный педофильт, который с серьезным видом играл роль медика и приглашал детей пройти медосмотр в подъезде. С виду вполне нормальный молодой человек. Как тут определишь, что у него «сдвиг по фазе»? Детям нужно объяснять, что нельзя ни в коем случае идти за посторонними.

— Часто работу следователя-криминалиста ассоциируют с телесерийными героями: сидят в чистенькой лаборатории с задумчивым видом у микроскопа, по обычному следу определят цвет глаз преступника. Не обижает это?

— Эти фильмы — чистой воды фантазия, без какой-либо реальной объективной основы. А народ смотрит и думает, что так расследуют все преступления: сотрудник приезжает в офис с места преступления, тычет пальцем в клавиатуру, а принтер ему распечатывает фото и адрес преступника.

Я ничего не имею против создателей таких сериалов, может быть, даже и появятся скоро такие средства, которые по отпечатку пальца дадут местонахождение преступника, но на самом деле работа криминалиста не так романтична. На самом деле это много бумаг, грязные подвалы, кровь, пот.

— Но все же современные технические средства сейчас появились. Они упрощают вам жизнь?

— Несомненно, сейчас на помощь нашей смекалке, авторучке и закону пришли еще и



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Краснодарскому краю

---

георадары, тепловизоры, портативные анализаторы взрывчатых веществ, источники экспертного света, полиграф и многое другое. На базе криминалистической лаборатории ГУ МВД проводятся редкие экспертизы. Например, есть пулегильзотека. Если произошло преступление с применением огнестрельного оружия, а самого оружия нет, то изъятые на месте пули и гильзы сверяются с образцами, обнаруженными на всей территории края и России. Благодаря применению георадара в этом году раскрыли преступление в Армавире. Супруги находились в бракоразводном процессе, однако проживали в одном доме. Они часто конфликтовали, муж избивал жену. Одна из ссор закончилась убийством. Затем мужчина спрятал труп в сливной яме. Позднее он организовал во дворе дома строительные работы и засыпал яму бетоном. Под ним во время следственных действий и было обнаружено тело. А всем говорил, что жена уехала и пропала. Кроме того, существует много направлений криминалистической экспертизы: дактилоскопия, трасология (исследование следов), почековедческая, портретная, биологическая (исследование жидкостей человека) и много-много другого.

У нас появились следственные портфели, передвижная криминалистическая лаборатория, которая в любое время дня и ночи готова выехать на место происшествия. В связи с техническим прогрессом у нас появились в штате пять экспертов высокого класса.

— Какими качествами должен обладать криминалист? И что бы вы пожелали коллегам в праздник?

— Прежде всего, несмотря ни на что, оставаться человеком. Все-таки приходится общаться не с лучшими представителями человечества. Криминалист должен любить свою работу. Порой нет ни единой зацепки, но пробуждается здоровый азарт, анализируешь, состыковываешь — и что-то получается, сдвигаешь дело с мертвой точки. Так вот люди, работающие у нас, на передовой, должны быть профессионалами своего дела.

Наши криминалисты — настоящие виртуозы, для которых профессия стала призванием. Огромную благодарность хочу выразить нашим ветеранам службы криминастики. Желаю всем терпения, понимания, удачи и, конечно, здоровья, счастья им и их семьям.

\* В системе органов прокуратуры институт прокуроров- криминалистов действует с 1954 года. В 2011 году с образованием Следственного комитета на смену прокурорам-криминалистам пришли следователи-криминалисты.

\* В отделе криминастики следственного управления по краю — 21 сотрудник. Средний возраст — 35 лет.

\* За девять месяцев 2014 года следователи-криминалисты 352 раза выезжали на места происшествий, в том числе 28 раз — для проведения обысков и 56 — с целью проведения проверок показаний на местах.



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Краснодарскому краю

---

\* Сотрудники отдела приняли участие в производстве 1780 следственных действий, раскрыто 88 тяжких и особо тяжких преступлений.

\* За девять месяцев 2014 года раскрыто 174 преступления прошлых лет.

\* С участием следователей-криминалистов раскрыто 88 процентов всех убийств, 97 процентов фактов причинения тяжких телесных повреждений, приведших к смерти.

24 Октября 2014

Адрес страницы: <https://kuban.sledcom.ru/folder/878558/item/878689>